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Cuviosul Dimitrie cel Nou, 
Sfântul aducător de sfinţi la București

Arhiepiscopia Bucureştilor, avându-l ca arhipăstor 
pe Preafericitul Părinte Daniel, Arhiepiscopul 
Bucureştilor, Mitropolitul Munteniei şi Dobrogei, 
Locţiitorul Tronului Cezareei Capadociei şi Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române, s-a împărtăşit în ultimii 
unsprezece ani de bogate daruri duhovniceşti. Printre 
acestea, prezenţa în Capitală a unor sfinte relicve, din 
iniţiativa şi prin strădania Preafericirii Sale, a însemnat 
o mare binecuvântare pentru credincioşii din Bucureşti 
şi împrejurimi, dar şi din întreaga Patriarhie şi din afara 
ţării, Colina Bucuriei din Centrul Capitalei dovedindu-
se a fi unul dintre cele mai căutate locuri de pelerinaj.

Astfel, în octombrie 2008, la împlinirea a 2000 
de ani de la naşterea Sfântului Apostol Pavel, 
moaştele sale au sosit pe Colina Bucuriei, la 
solicitarea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel 
şi cu binecuvântarea Înaltpreasfinţitului Părinte 
Panteleimon, mitropolit de Veria, Nausa şi Kampania.

În anul 2009, în cadrul procesiunii Calea Sfinţilor, 
moaştele Sfântului Cuvios Dimitrie cel Nou au fost 
însoţite de moaştele Sfântului Ierarh Vasile cel 
Mare, de cele ale Sfântului Grigorie Teologul, 
ale Sfântului Grigorie al Nyssei şi de cele ale 
Sfinţilor Împăraţi și întocmai cu Apostolii 
Constantin şi Elena.

În toamna anului 2010, pe Colina Bucuriei 
a poposit un fragment din Cinstitul Lemn al 
Sfintei şi de Viaţă Făcătoarei Cruci, fiind adus 
din Mitropolia de Drama (Grecia), prin bunăvoința 
Mitropolitului Pavlos Apostolidis.

În anul 2011, a sosit la București Cinstitul 
Cap al Sfântului Apostol Andrei, fiind purtat 
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în procesiune pe marile artere ale Capitalei, inclusiv la 
şantierul Catedralei Mântuirii Neamului.

În toamna anului 2012, la sărbătoarea Sfântului 
Cuvios Dimitrie cel Nou, capitala României a primit 
binecuvântarea Sfântului Ierarh Nectarie de 
la Eghina, ale cărui moaşte au fost aduse de la 
Mănăstirea Sfânta Treime din insula Eghina (Grecia).

În anul 2013, dedicat Sfinţilor Împăraţi 
Constantin şi Elena, pe Colina Bucuriei au sosit 
din Grecia două icoane făcătoare de minuni ale 
Sfinţilor Împăraţi cu părticele din Lemnul Sfintei 
Cruci şi din moaştele Sfintei Împărătese Elena, împreună 
cu moaştele Sfântului Mare Mucenic Artemie, general 
al Sfântului Împărat Constantin cel Mare.

În 2014, An comemorativ al Sfinţilor Martiri 
Brâncoveni, pelerinii veniţi să se îmbogăţească 
spiritual la sărbătoarea Sfântului Cuvios Dimitrie cel 
Nou, Ocrotitorul Bucureştilor, s-au închinat şi unui 
fragment din Cinstitul Lemn al Sfintei şi de 
Viaţă Făcătoarei Cruci, odor adus de la Ierusalim, 
dar şi moaştelor Sfântului Voievod Martir 
Constantin Brâncoveanu, aduse de la biserica 
Sfântul Gheorghe – Nou din Capitală.

În 2015, An comemorativ al Sfântului Ierarh 
Ioan Gură de Aur și al marilor păstori de suflete 
din eparhii, spre bucuria nenumăraților pelerini, la 
București au poposit moaștele Sfinților Trei Ie-
rarhi, Vasile cel Mare, Grigorie Teologul și 
Ioan Gură de Aur, aduse de la Mănăstirea Sfântul 
Pavel din Muntele Athos.

În anul 2016, dedicat Sfântului Ierarh Mar-
tir Antim Ivireanul şi tipografilor bisericeşti, la 
București au sosit sfintele moaşte ale primului martir al 
Bisericii creştine: Sfântul Apostol, întâiul Muce-
nic şi Arhidiacon Ștefan, aşezate într-o raclă adu-
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să din Mitropolia de Nea Ionia, Filadelfia, Iraklion şi 
Chalkidona (Grecia).

În anul 2017, dedicat sfintelor icoane, iconarilor 
și pictorilor bisericești, precum și Patriarhului Justi-
nian și apărătorilor Ortodoxiei în timpul comunis-
mului, la Catedrala Patriarhală au fost aşezate spre în-
chinarea pelerinilor un fragment din Lemnul Sfintei 
Cruci și moaștele Sfântului Cuvios Serafim de 
Sarov, aduse de Preafericitul Părinte Patriarh Kiril al 
Moscovei și al Întregii Rusii.

În 2018, An omagial al unității de credință și 
de neam și Anul comemorativ al Făuritorilor Marii 
Uniri din 1918, pe esplanada Catedralei Patriahale 
au fost aduse spre bucuria pelerinilor sfintele moaște 
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ale Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica, 
Episcopul Râmnicului.

În 2019, declarat an omagial al satului 
românesc și an comemorativ al Patriarhilor Nicodim 
Munteanu și Iustin Moisescu și al traducătorilor de 
cărți bisericești, alături de sfintele moaște ale Sfântului 
Cuvios Dimitrie, vor fi așezate spre închinarea pelerinilor 
și sfintele moaște ale Sfintei Mucenițe Filofteia de 
la Curtea de Argeș și cele ale Sfântului Ierarh 
Dionisie, Episcopul Cetăţii Albe – Ismail, sfânt 
canonizat recent, prin hotărârea Sfântului Sinod din 25 
octombrie 2018, cu data de prăznuire la 17 septembrie.

Sfânta Mc. Filofteia de la Curtea de Argeș, 
grabnică ajutătoare a celor în nevoi

Biserica Ortodoxă prăznuiește la 7 decembrie pe 
Sfânta Muceniță Filofteia, ale cărei moaște ‒ izvor de 
binefacere pentru credincioși ‒ sunt adăpostite de peste 
șase veacuri în minunata ctitorie a Sfântului Voievod 
Neagoe Basarab (1512-1521) de la Curtea de Argeș.

Născută în jurul anului 1206, în cetatea sud-
dunăreană Târnovo, capitala țaratului vlaho-bulgar, 
întemeiat de frații vlahi Petru și Asan, într-o familie de 
plugari, Filofteia, al cărei nume se tâlcuiește „iubitoare de 
Dumnezeu”, a fost din pruncie pildă de sfințenie și fapte 
bune. Mama sa, de neam valah, evlavioasă și temătoare de 
Dumnezeu, a fost cea de la care copila a învățat dragostea 
față de Dumnezeu și semeni, postul, rugăciunea, 
cunoașterea dumnezeieștilor Scripturi, milostenia și 
alte virtuți care înnobilează viața unui creștin. Rămasă 
orfană de mamă la o vârstă fragedă, Filofteia a ajuns în 
grija tatălui, continuând să ducă aceeași viață virtuoasă.

Tânăra fecioară săvârșea îndeosebi lucrarea 
milosteniei, dar în taină, fugind de slava deșartă. Acest 
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lucru era socotit de tatăl său păgubitor, fapt pentru care 
o mustra adesea. Curând, tatăl său s-a recăsătorit cu o 
femeie necredincioasă, care, văzând dragostea fecioarei 
pentru Dumnezeu și aproapele, a început s-o pizmuiască. 
Postul, rugăciunea, faptele de milostenie și celelalte virtuți 
care împodobeau sufletul copilei au sporit ura acesteia, 
care a reușit chiar să-l învrăjbească pe tată împotriva 
propriei fiice. Cu toate acestea, nici dojenile mamei 
vitrege, nici mustrările tatălui, nu au îndepărtat prunca de 
la iubirea și slujirea lui Dumnezeu și a aproapelui.

Grija zilnică a copilei era aceea de a merge cu 
merinde la părintele său care lucra pământul. Într-una 
din zile, tatăl a aflat că Filofteia dăruia din aceste bucate 
săracilor și, „orbit de mânie”, a scos securea pe care o avea 
asupra sa și a aruncat-o asupra copilei. Grav rănită la 
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picior, Filofteia, la numai 12 ani, și-a încredințat sufletul 
Părintelui ceresc. Îngrozit, nefericitul tată a încercat să 
ridice trupul copilei, care era învăluit de o lumină mai 
presus de fire, spre a-l înmormânta, dar Dumnezeu a 
făcut ca trupul feciorelnic să nu poată fi ridicat. Speriat 
de cele petrecute, cel devenit ucigașul propriei fiice i-a 
mărturisit arhiereului cetății îngrozitorul păcat.

În cele din urmă, sfintele moaște ale muceniței au 
fost așezate în biserica din Târnovo – de altfel, patriarhul 
Eftimie de Târnovo (1375-†1393) a și redactat Viața 
sfintei –, iar în veacul al XIV-lea au fost strămutate la 
Vidin, unde mitropolitul Ioasaf i-a redactat un panegiric. 
După ce turcii otomani au cucerit cetățile Târnovo 
(1393) și Vidin (1396), pentru a nu fi profanate, 
în 1396-1397, moaștele Sfintei au fost așezate de 
domnitorul Mircea cel Bătrân (1386-1418) în biserica 
Sfântul Nicolae – Domnesc din Curtea de Argeș, 
ctitoria lui Basarab I (cca 1310-1352) și a fiului său, 
Nicolae Alexandru Basarab (1352-1364).

Catedrala istorică de la Curtea de Argeș
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În 1893, din cauza degradării fostei catedrale 
mitropolitane, sfintele sale moaște au fost mutate în 
bisericile Sfântul Gheorghe și Adormirea Maicii 
Domnului ‒ Olari din Curtea de Argeș. În timpul 
Primului Război Mondial, cinstitele sale moaște au fost 
adăpostite în paraclisul Mănăstirii Antim din București, 
ctitoria Sfântului Mitropolit Antim Ivireanul (1708-
1716). La sfârșitul „Marelui Război”, moaștele sale au 
fost readuse la Curtea de Argeș și așezate în ctitoria 
Sfântului Neagoe Basarab. Din anul 1949, au fost 
așezate în paraclisul aflat în incinta mănăstirii, fiind 
venerate de credincioșii de pretutindeni.

Generalizarea cultului Sfintei Mucenițe Filofteia, 
ocrotitoarea Țării Românești, a fost hotărâtă în ședința 
Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române din 28 
februarie 1950, iar slujba închinată acestei generalizări a 
fost săvârșită la 14 octombrie 1955 la Curtea de Argeș.

Noua catedrală arhiepiscopală și regală de la Curtea de Argeș
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Sfântul Ierarh Dionisie, ostenitor în slujba 
Bisericii și a neamului 

Sfântul Ierarh Dionisie1 s-a născut în satul Bardar, 
județul Lăpușna, Basarabia, în ziua de 2 noiembrie 1868, 
primind la botez numele Dimitrie. Părinții săi, Vasile și 
Adriana Erhan, erau răzeși din neamul arcașilor Sfântului 
Voievod Ștefan cel Mare. Cei opt copii ai acestei familii 
binecuvântate au moștenit, după mărturia Sfântului, „de la 
tatăl lor dragostea de carte și slova noastră românească, iar 
de la mamă întărirea în credința și obiceiurile strămoșești”.

La vârsta de 15 ani, simțind dorul de Dumnezeu și 
dorința de a îmbrăca haina monahală, tânărul Dimitrie 

1 Informații primite de la Departamentul Carte de cult al Editurilor 
Patriarhiei Române și de la Preasfințitul Părinte Veniamin, 
Episcopul Basarabiei de Sud.

Mitropolitul Gurie Grosu al Basarabiei (stânga, jos),  
Episcopul Dionisie Erhan al Cetăţii Albe - Ismail (dreapta, jos), 
împreună cu clerici basarabeni: Petru Comerzan, Pavel Guciujna  

și Mihail Madan (de la stânga spre dreapta)
(19 aprilie 1934)
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a intrat, în 28 noiembrie 1883, în obștea Mănăstirii 
Suruceni, aflată în apropierea Chișinăului, vatră monahală 
cu o frumoasă tradiție în istoria Bisericii din Basarabia.

Încă din tinerețe, Sfântul a avut dorința de a-și  
îmbogăți cultura teologică, dedicând foarte mult timp 
citirii Sfintei Scripturi și a operelor Sfinților Părinți, care 
i-au fost călăuză în viață și sprijin în momentele de răscruce 
din viața personală și istoria neamului. 

După șapte ani de ascultare, a fost făcut rasofor, iar 
după alți nouă ani a fost tuns în monahism, în anul 1899, 

Episcopul Dionisie Erhan la vârsta de 70 de ani



10

primind numele Dionisie. A fost hirotonit ierodiacon 
în anul 1900 și ieromonah în anul 1904. Dovedind o 
viață aleasă, blândețe, dar și fermitate în apărarea dreptei 
credințe și a poporului asuprit, ieromonahul Dionisie s-a 
bucurat de aprecierea credincioșilor, care îl căutau pentru 
sfat duhovnicesc, dar și a intelectualilor, care îi sorbeau 
cuvintele și învățăturile pline de tâlc, rostite în dulcele grai 
„al vechilor cazanii”, precum și a monahilor din obștea 
mănăstirii, care, apreciindu-i virtuțile și înțelepciunea 
dobândite prin multe lecturi și nevoințe duhovnicești, 
darul oratoriei, smerenia și dragostea față de frați și 
pelerini, l-au ales să le fie povățuitor și stareț în anul 1908.

Tânărul stareț a avut un rol de seamă în vremurile 
grele care au urmat, în care Basarabia era amenințată de 
teroarea bolșevică atee, întrucât a propovăduit, cu credință 
neșovăielnică, renașterea duhovnicească și națională, 
lucrând cu osârdie la realizarea idealului de unitate al 
românilor în perioada premergătoare momentului istoric 
de la 27 martie 1918, dar și după acesta.

Sfântul Dionisie, ca duhovnic și predicator, i-a 
încurajat și însuflețit pe mulți contemporani ai săi să 
lucreze pentru unitatea neamului, ceea ce i-a determinat 
pe mulți oameni de seamă ai epocii (dintre care amintim 
pe marele istoric Nicolae Iorga, pe profesorii de teologie 
Gala Galaction și Nichifor Crainic) să-l caute pentru sfat 
și binecuvântare, pe toți povățuindu-i cu multă dragoste, 
ca un părinte iubitor.

Pentru activitatea sa bisericească deosebită, dar și 
pentru viața sa duhovnicească prin care ajunsese foarte 
cunoscut și iubit de toți basarabenii, la 22 iulie 1918 a 
fost ales arhiereu vicar al Arhiepiscopiei Chișinăului și 
Hotinului, fiind hirotonit în Catedrala mitropolitană 
din Iași de către mitropolitul Pimen Georgescu.

Atât în calitate de vicar, cât și ca episcop al eparhiei 
Cetății Albe -Ismail, începând din anul 1934, a contribuit 
la revigorarea vieții bisericești din Basarabia, intensificând 
activitățile misionare, culturale și educaționale prin 
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predicarea Evangheliei, readucerea multora de la rătăcirea 
inochentismului, încurajarea monahilor din mănăstiri, 
cărora le era model de viețuire și slujire. Pe mulți tineri i-a 
sprijinit la învățătură, pe cheltuiala sa, acordându-le burse 
de studiu, însuflețind oamenii și instituțiile prin sfatul său 
părintesc și duhovnicesc, izvorât din experiența Bisericii 
și a vieții sale. Sfintele slujbe le săvârșea întotdeauna cu 
evlavie și în liniște, nevorbind cu nimeni, ci fiind neîncetat 
în stare de rugăciune.

Pe lângă lucrarea de zidire sufletească pe care a 
înfăptuit-o, episcopul Dionisie a refăcut din temelii biserica 
reședinței episcopale din Ismail, a înființat un orfelinat și a 
deschis o tipografie și o fabrică de lumânări. Din îndemnul 
său au fost reparate multe biserici din județul Ismail. La 

Episcopul Dionisie Erhan
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Mănăstirea Borisăuca a întemeiat o școală de pictură 
bisericească, o bibliotecă și un atelier de covoare și țesături 
naționale. La Giurgiulești a contribuit la construcția unei 
școli pe lângă biserică, iar în orașul Bolgrad a reparat 
capital Catedrala Schimbarea la Față, construită între 
anii 1833 și 1838. De asemenea, pe cheltuiala sa a ridicat o 
biserică în ținutul său natal, la Sociteni.

După ocuparea Basarabiei de către trupele sovietice, 
în anul 1940, s-a refugiat în Episcopia Argeșului, unde 
a păstorit credincioșii vreme de un an. Apoi, împovărat 
de ani și de suferințele provocate de boli, s-a întors la 
mănăstirea sa de metanie, pe care a găsit-o prădată de 
ocupanții atei. S-a străduit să refacă obștea și să readucă 
mănăstirea la bunăstarea de odinioară. După 75 de ani de 
viață, dintre care 60 de viețuire monahală și 25 de slujire 
arhierească, Sfântul Dionisie și-a cunoscut apropierea 
sfârșitului pământesc și a alcătuit testamentul său 
duhovnicesc,  apoi și-a dat sufletul în mâinile Domnului 
în data de 17 septembrie 1943, în spitalul din Chișinău. 
De acolo, trupul său sfințit a fost însoțit de mulți preoți, 
monahi și credincioși, care au mers pe jos, în procesiune, 

Interiorul bisericii „Sfântul Nicolae”, Mănăstirea Suruceni.
Racla cu moaștele Sf. Ier. Dionisie este în dreapta
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până la Mănăstirea Suruceni, unde a fost înmormântat 
în gropniţa de sub proscomidiarul bisericii cu hramul 
Sfântul Mare Mucenic Gheorghe. 

În perioada regimului ateu, Mănăstirea Suruceni a 
fost închisă, iar necredincioșii au încercat să profaneze 
mormântul Sfântului, dându-i foc, dar Dumnezeu i-a 
păzit sfințitul trup. În anul 2018, începându-se lucrări de 
restaurare la biserica Sfântul Mare Mucenic Gheorghe 
din Mănăstirea Suruceni, s-a deschis mormântul 
său, descoperindu-se sfintele sale moaște întregi și 
binemirositoare. Acestea au fost așezate în biserica 
mănăstirii spre închinare, fiind izvor de binecuvântare 
pentru obștea monahală și pentru dreptmăritorii creștini.

Luând în considerare credința statornică ortodoxă, 
faptele de vrednicie, viața de neîncetată rugăciune, 
nevoințele și descoperirea minunată a sfintelor moaște 
întregi, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 
în ședința sa de lucru din data de 25 octombrie 2018, a 
hotărât trecerea în rândul Sfinților a episcopului Dionisie 
al Cetății Albe - Ismail, înscriindu-l în calendarul Bisericii 
Ortodoxe Române cu zi de prăznuire la data de 17 
septembrie, ziua trecerii sale la cele veșnice.

Mănăstirea Suruceni din Republica Moldova, un loc binecuvântat
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Troparul Sfintei Mc. Filofteia 
(glasul al 8-lea)

Întru răbdarea ta ţi-ai agonisit plata ta, fericită 
Filofteia, întru ispite neîncetat răbdând, întru 
bătăi suferind, întru necazuri binevoind, pe săraci 
miluindu-i şi pe flămânzi săturându-i, ceea ce şi acum 
pe cei bolnavi îi tămăduieşti, roagă-te lui Hristos 
Dumnezeu, preabună Muceniţă, să mântuiască 
sufletele noastre.
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Troparul Sfântului Ier. Dionisie 
(glasul 1)

Din tinerețe ai slujit lui Dumnezeu cu smerenie, 
sufletul ți l-ai hrănit cu Sfintele Scripturi, iar prin 
rugăciune stăruitoare și viață virtuoasă te-ai făcut 
lăcaș al darurilor Duhului Sfânt și ai fost vrednic 
păstor al românilor basarabeni. Pentru aceasta, Sfinte 
Ierarhe Dionisie, îndrăznire câștigând către Hristos 
Dumnezeu, roagă-te pentru sufletele noastre!
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Sfânta Filofteia de la Argeș și Sfântul Ierarh 
Dionisie, în procesiune pe Calea Sfinților

Cu binecuvântarea Preafericitului Părinte Daniel, 
sfintele moaște și icoanele Sfintei Filofteia de la Curtea 
de Argeș și ale Sfântului Ierarh Dionisie, Episcopul 
Cetăţii Albe – Ismail, vor însoţi moaştele Sfântului 
Cuvios Dimitrie cel Nou, Ocrotitorul Bucureștilor, și 
în procesiunea Calea Sfinţilor, organizată în fiecare 
an pe Colina Bucuriei, şi le vor sta alături pe esplanada 
Catedralei Patriarhale, pentru bucuria duhovnicească a 
credincioşilor care vor veni să li se închine.

Procesiunea Calea Sfinţilor 
(Vineri, 25 octombrie 2019)

• La orele 12.30, vor porni două procesiuni simultan:
Procesiunea cu icoana și racla în care se află moaștele 

Sfântului Cuvios Dimitrie cel Nou va pleca de la 
Catedrala Patriarhală, pe lângă biserica Sfântul Nicolae 
– Vlădica, pe Bulevardul Regina Maria, până la Crucea 
brâncovenească de la baza Dealului Patriarhiei.

Procesiunea cu icoanele și raclele în care se află 
moaștele Sfintei Mucenițe Filofteia  de la Curtea de Argeș 
și cele ale Sfântului Ierarh Dionisie, Episcopul Cetăţii 

Racla cu moaștele Sfântului Dimitrie cel Nou
de la Catedrala Patriarhală



17

Albe – Ismail, va pleca de la Catedrala Mitropolitană 
Sfântul Spiridon – Nou pe străzile Șerban Vodă și 
Bibescu Vodă până la Crucea brâncovenească de la 
baza Dealului Patriarhiei.

• La orele 13.00, cele două procesiuni se vor uni la 
Crucea brâncovenească de la poalele Colinei Bucuriei, 
unde se va rosti Ectenia întreită și se vor cânta troparele 
Sfântului Cuv. Dimitrie cel Nou, cel al Sfântului Ier. 
Dionisie și cel al Sfintei Mc. Filofteia de la Argeș.

Procesiunea va înainta pe colină spre Altarul de vară 
de lângă Catedrala Patriarhală, în față fiind icoanele și 
raclele în care se află moaștele Sfântului Cuvios Dimitrie 
cel Nou, ale Sfântului Ierarh Dionisie, Episcopul Cetăţii 
Albe – Ismail, și ale Sfintei Mucenițe Filofteia de la Curtea 
de Argeș, care vor fi depuse în baldachinul special realizat 
în acest scop lângă Catedrala Patriarhală. 

Cu acest prilej, se va oficia rânduiala stabilită pentru 
primirea sfintelor moaște: Ectenie întreită și polihroniu.

La încheierea slujbei, Preafericitul Părinte  
Patriarh Daniel va rosti cuvântul de binecuvântare, 
urmat de cuvintele rostite de Înaltpreasfințitul Părinte 
Calinic, Arhiepiscopul Argeşului şi Muscelului, și de 
Preasfințitul Părinte Veniamin, Episcopul Basarabiei 
de Sud.

Troparul Sfântului Dimitrie cel Nou, 
Ocrotitorul Bucureștilor (glasul al 8-lea)

Întru tine, părinte, cu osârdie s-a mântuit 
cel după chip; că, luând crucea, ai urmat lui 
Hristos; şi, lucrând, ai învăţat să nu se uite 
la trup, căci este trecător; ci să poarte grijă de 
suflet, de lucrul cel nemuritor. Pentru aceasta, 
şi cu îngerii împreună, se bucură, Preacuvioase 
Părinte Dimitrie, duhul tău.
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Programul evenimentelor organizate cu 
ocazia prăznuirii Sfântului Dimitrie cel 

Nou, Ocrotitorul Bucureștilor 
(25-28 octombrie 2019)

Vineri, 25 octombrie

• ora 12.30 
- Procesiunea Calea Sfinților.

• ora 17.00
- Slujba Acatistului Acatistului Sfântului Ierarh 
Dionisie, Episcopul Cetăţii Albe – Ismail.

• orele 17.30
- Slujba Acatistului Sfintei Mucenițe Filofteia de la 
Curtea de Argeș.

• orele 18.00-22.30 
- Slujba de priveghere în cinstea Sfântului 
Mare Mucenic Dimitrie, Izvorâtorul de Mir, în 
Catedrala Patriarhală sau la Altarul de vară.

Sâmbătă, 26 octombrie
(Sf. Mare Mc. Dimitrie, Izvorâtorul de Mir)

• ora 8.00
- Slujba Acatistului Sfântului Mare Mucenic 
Dimitrie, Izvorâtorul de mir, la Altarul de vară 
din incinta Catedralei Patriarhale.

• orele 9.30 
- Sfânta Liturghie, oficiată la Altarul de vară din 
incinta Catedralei Patriarhale.

• orele 13.00-18.00 
- Acatiste și citiri biblice (proiecții Trinitas TV).

• orele 18.00-22.30 
- Slujba de priveghere în cinstea Sfântului Cuvios 
Dimitrie cel Nou, Ocrotitorul Bucureștilor, 
oficiată la Altarul de vară din incinta Catedralei 
Patriarhale.
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Duminică, 27 octombrie 
(Sf. Cuvios Dimitrie cel Nou, Ocrotitorul 

Bucureștilor; Duminica a 24- a după Rusalii)

• ora 8.00 

- Slujba Acatistului Sfântului Cuvios Dimitrie cel 
Nou, Ocrotitorul Bucureștilor;  Ceasurile.

• ora 9.00 

- Sfânta Liturghie, oficiată de către Preafericitul 
Părinte Patriarh Daniel la Altarul de vară din 
incinta Catedralei Patriarhale.

• ora 12.30 

- Proclamarea canonizării Sfântului Ierarh 
Dionisie, Episcopul Cetății Albe – Ismail.

• orele 18.00-20.00

- Festivalul Concurs Național de Muzică 
Bisericească Lăudați pe Domnul!, ediția a 
XII-a, 2019, etapa națională, în Aula magna 
Teoctist Patriarhul din Palatul Patriarhiei.

• orele 18.00-22.30 

- Slujba de priveghere în cinstea Sf. Ier. Iachint, 
Mitropolitul Țării Românești, în Catedrala 
Patriarhală.

Luni, 28 octombrie 

• orele 7.00-9.30 

- Sfânta Liturghie, în Catedrala Patriarhală.

• orele 10.00-11.45

- Ședința solemnă a Sfântului Sinod dedicată 
prezentării activităților desfășurate în Patriarhia 
Română în 2019, Anul omagial al satului 
românesc (al preoților, învățătorilor și 
primarilor gospodari) și Anul comemorativ 
al patriarhilor Nicodim Munteanu și Iustin 
Moisescu și al traducătorilor de cărți bisericești.
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Sfânta Muceniță Filofteia de la Argeș  
și Sfântul Ierarh Dionisie,  

Episcopul Cetății Albe - Ismail, 
îndrumători și rugători pentru noi

Iubiţi pelerini,
Fiecare creștin este 

„un pelerin mereu 
pe cale spre acel 
adânc evanghelic al 
vederii feței divine”1, 
iar pelerinajul 
constituie una dintre 
caracteristicile vieții 
creștine încă din 
primele veacuri. Într-
una dintre scrierile sale 
istorice, bizantinologul 
englez Steven Runciman spunea despre pelerinajele la 
Locurile Sfinte:

„În secolul al III-lea, peștera din Betleem unde 
S-a născut Hristos era deja un loc bine cunoscut 
creștinilor, care călătoreau să o vadă, urmată de 
Muntele Măslinilor, Grădina Ghetsimani și locul 
Înălțării. O vizită la aceste Locuri Sfinte pentru 
rugăciune […] devenise parte a practicii creștine. 
[...] Se pare că la începutul veacului următor existau 
deja peste două sute de mănăstiri și aziluri construite 
special pentru a adăposti pelerini și aflate aproape 
toate sub patronajul împăratului”2.

1 André Scrima, Despre isihasm, trad. Maria-Cornelia Ică, Anca 
Manolescu, Toader Saulea și Sorana Corneanu, București, Ed. 
Humanitas, 2003, p. 56.
2 Steven Runciman, Istoria cruciadelor, vol. I. Cruciada I și 
întemeierea regatului Ierusalimului, trad. Ovidiu Cristea, Marian 
Coman și Maria Pakucs-Wilcocks, cuvânt introd. de Ovidiu Cristea, 
București, Ed. Nemira, 2014, pp. 55-56.
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Fidelitatea noastră față de credința și viețile sfinților 
ne îndeamnă ca, pe parcursul unui an, să participăm 
la sărbătorile închinate lor, să sărutăm cu dor și evlavie 
sfintele lor moaște, să îi pomenim în rugăciunile noastre, 
cerându-le ajutorul. Sărbătoarea Sfântului Cuvios 
Dimitrie cel Nou, Ocrotitorul Bucureștilor, ne unește 
într-o comuniune vie, fiindu-i recunoscători Sfântului 
pentru multele daruri duhovnicești pe care ni le-a oferit, 
pentru sprijinul său neprețuit, pentru bucuria cu care ne 
înconjoară și smerenia cu care se jertfește în continuare 
pentru fiecare dintre noi. 

Iubiţi credincioși,
Anul acesta bucuria noastră este întreită, deoarece am 

fost învredniciți să primim aici, pe Colina Bucuriei, și 
moaștele altor doi mari sfinți: Sfânta Muceniță Filofteia  
de la Curtea de Argeș și Sfântul Ierarh Dionisie, 
Episcopul Cetății Albe – Ismail. 

Sfânta Muceniță Filofteea, ale cărei moaște au fost 
aduse pe Colina Bucuriei de la Catedrala arhiepiscopală 
din Curtea de Argeș, a trăit în secolul al XIII-lea, la sud 
de Dunăre, pe teritoriul Bulgariei de astăzi. A fost foarte 
postitoare și milostivă. A trecut la cele veșnice la vârsta de 
doar 12 ani, în urma unui gest necugetat al tatălui ei. Este 
prăznuită în fiecare an la data de 7 decembrie.

În fața violenței domestice aflate în creștere, a 
dificultăților existente tot mai mult în cadrul familiilor 
actuale, care se află sub presiunea tot mai mare a 
divorțurilor, neînțelegerilor, ispitelor de tot felul, Sfânta 
Filofteia se evidențiază drept un exemplu luminos de 
smerenie, putere duhovnicească și bucurie spirituală. Și-a 
ascultat părinții, dar, în același timp, a fost preocupată 
de păzirea poruncilor dumnezeiești, mărturisind prin 
moartea ei mucenicească valoarea netrecătoare a 
milostivirii și a iubirii de aproapele.
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Dreptmăritori creștini,
Prezența moaștelor Sfântului Ierarh Dionisie, 

Episcopul Cetății Albe – Ismail, este o altă bucurie 
duhovnicească a noastră, a celor prezenți aici, la 
sărbătoarea Sfântului Dimitrie cel Nou. Născut în anul 
1868 în satul Bardar, astăzi în Republica Moldova,  
tânărul Dionisie a intrat în monahism la vârsta de 15 ani, 
fiind primit în obștea Mănăstirii Suruceni, din apropierea 
orașului Chișinău. A fost hirotonit ierodiacon în anul 
1900 și ieromonah patru ani mai târziu, iar începând cu 
anul 1908 a devenit starețul mănăstirii. Ca duhovnic și 
îndrumător al multora dintre membrii Sfatului Țării, 
a militat pentru realizarea Marii Uniri, fiind apreciat 
pentru patriotismul său ca român de mari cărturari 
precum Gala Galaction sau Nicolae Iorga. La 22 iulie 
1918 a fost ales ca arhiereu-vicar al Arhiepiscopiei 
Chișinăului și Hotinului, iar începând cu anul 1934 a 
fost ales episcop al Cetății Albe și Ismailului, eparhie pe 
care o va păstori până în anul 1940. Răpirea Basarabiei 
de către Uniunea Sovietică, la începutul celui de-al 
Doilea Război Mondial, în 1940, ca urmare a pactului 
Ribbentrop-Molotov, îl silește să se refugieze alături 
de zeci de mii de credincioși pe teritoriul României. 
Aici va fi numit episcop al Argeșului, împlinind această 
slujire până în 1941, când se va întoarce la Mănăstirea 
Suruceni, locul unde intrase în monahism cu 58 de ani 
în urmă. A trecut la cele veșnice la 17 septembrie 1943, 
fiind înmormântat sub proscomidiarul bisericii. În urma 
desfășurării unor lucrări de consolidare, trupul său a fost 
găsit neputrezit în data de 10 iulie 2018. La scurt timp, în 
25 octombrie 2018, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române a hotărât canonizarea ierarhului basarabean, de 
la a cărui naștere se împlineau atunci 100 de ani.

Iată cum, prin pronie dumnezeiască, cei doi sfinți 
prezenți acum la sărbătoarea Bucureștilor, Sfânta 
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Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, la hramul Catedralei Patriarhale, 
București, 27 octombrie 2018

Muceniță Filofteia și Sfântul Ierarh Dionisie, se întâlnesc 
din nou, după aproape 80 de ani de la despărțire: Sfântul 
Dionisie, în timpul celui de-al Doilea Război Mondial, 
nevoit fiind să fugă din Basarabia în Muntenia, din cauza 
ocupației sovietice, a păstorit pentru o vreme și Episcopia 
Argeșului, ocrotită în ultimele veacuri de moaștele 
Sfintei Filofteia. Iar acum, același ierarh se reîntâlnește 
pe Colina Bucuriei cu Sfânta Muceniță Filofteia, căreia 
îi va fi încredințat cu siguranță multe rugăciuni și lacrimi 
pentru a le duce înaintea Tronului Preasfintei Treimi.

Ne rugăm Sfântului Cuvios Dimitrie cel Nou, 
Ocrotitorul Bucureștilor, Sfintei Mucenițe Filofteia 
de la Curtea de Argeș și Sfântului Ierarh Dionisie, 
Episcopul Cetății Albe-Ismail, să înalțe către Milostivul 
Dumnezeu rugăciunile noastre și să ne apere în tot 
ceasul de încercările și greutățile pe care le întâmpinăm, 
ca viețuitori vremelnici pe acest pământ.



24

Păstrând în minte pilda vieții acestor trei sfinți 
la ale căror sfinte moaște ne închinăm în aceste zile 
binecuvântate, împărtășindu-ne și noi, nevrednicii, din 
sfințenia lor, să le urmăm faptele, astfel încât fiecare 
dintre noi să se învrednicească și de bucuria cerească pe 
care ei au primit-o de la Dumnezeu.

„Harul Domnului nostru Iisus Hristos să fie cu 
voi, cu toți” (Romani 16, 24).

† Daniel
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Tipărit la Tipografia Cărților Bisericești  
a Institutului Biblic și de Misiune Ortodoxă

București, Intrarea Miron Cristea, nr. 6, sector 4, 040162
tipografia@patriarhia.ro


